

工作競賽叢書

590

李主任委員宗黃講演

工作競賽之理論與實施

工作競賽推行委員會印



上海图书馆藏书



A541 212 0001 1074B



工作競賽之理論與實施

工作競賽之理論與實施

上海書藏

主席，各位先生，各位同志：

今天兄弟奉一命報告，并承指定題目爲「工作競賽之理論與實施」。兄弟對這個問

氏題，素來研究，只知其當然，而不知其所以然。但俗語說得好，「裝龍像龍，裝虎像虎」，何獨我們做的是神聖的革命事業，更應以王總理的「知難行易」，總裁的「行的道，讓理由實驗，由因而知之，達到安而行之」，因爲知之眞，行之初，講得通，行得通，久而久之，自然而然達到「信仰發發力量」，力行即是革命」的境界。故兄弟自奉命主持工

作競賽推行委員會後，即抱持這種態度，以研究這個問題，現已得有相當結論，預備把這個問題，分為工作競賽之定義及其目的，工作競賽之理論，工作競賽實施要點，工作競賽實施成果，工作競賽改進意見等五段，發就正於各位同志，可惜研究的時間不滿四月，膚淺幼稚，在所難免，希望各位不吝予以指教。

二、工作競賽的定義及其目的

工作競賽是總裁為適應革命的需要，爭取抗戰勝利和建國成功，而創造出來的並明定為「革命的運動」，是一種最後的綜合運動，對於革命建設，有極大的貢獻。工作競賽的定義，因創行未久，有加以簡單解釋的必要。就字面來說「工」是「功勞」，作是「創造」，競是「疆」（疆與強通）的意思，賽是「比較」的意思，合起來講，就是比較創造的功勞誰疆，謂之工作競賽。但這種解釋不夠明顯具體，我們應在總裁的訓示中去找幾段話，予以新的解釋。

(一) 總裁說：「我們沿海一帶的土諺，對於農夫工人的勞作，都叫做作生活。你今天做了，生活沒有？就是問你作了工沒有」。——見行的道理。

(二) 總裁說：「工作競賽係將運動比賽之辦法，擴充於農工業及其他各業，藉以增進生產加強工作效率」——見工作競賽制度大綱。

(三) 總裁說：「工作競賽，是一種革命的運動，我們要發動工作競賽來革除舊習慣，創造新精神，使人人努力，個個奮發，鑄成一個堅固的戰鬥體，才能爭取抗戰的勝利和建國的成功」。

我們將三段訓示綜合起來，可以得一又淺顯又具體的定義如下：

「用運動比賽的方法，擴充於生活的各方面，使人人努力，個個奮發，鑄成一個堅固戰鬥體的革命運動，就叫做工作競賽。」

工作競賽的意義現已明白，當更進一步來研究工作競賽的目的是什麼？

三民主義是革命建國的最高準繩，革命的一切行動，都是為實行三民主義。工作競

工作競賽之理論與實施

四

賽就是要縮短實現三民主義的一種利器，因此工作競賽的總目標總理想，就是實現「三民主義富強康樂的新中國」。換句話說：就是要在最短時間用工作競賽的方法，變貧弱為富強，變困苦為康樂，變舊的中國為新的中國之意，過程中所發生的作用則有左列三項：

(一) 提高工作效率，就是要以最少的時間，控制最大的空間，以最小的力量，做出最大的事功，根本掃蕩政治上推拖擱的官僚作風，明白點說就是要達到 總裁指示的「一人當作二人用」，「一時當做二時用」，「一錢當做二錢用」的目的。

(二) 轉移社會風氣 中國社會上的壞風氣，就是總裁指出的煙賭娼，及懶惰，虛偽，散漫，遲滯，與自私自利，苟且偷安，醉生夢死紛歧錯雜等之惡劣習慣，我們最好以工作競賽的自覺自動，互助合作，即蓬蓬勃勃的朝氣，生龍活虎的精神，而轉移社會風氣。

(三) 選拔優秀人才 古今人才，都是在工作中歷練出來的，因為工作是生命的紀

鍊，沒有工作，就不能表現生命的力量，行為是人格的註解，沒有行為，就不能證明人格的偉大。普及工作競賽之後，人人均有表現的機會，而且範圍甚廣，不僅在政治上可以選拔人才，並且可以本「行行出狀元」之意，也可以在各業中選出英雄，久而久之，善者上升，惡者沉。賢者在位，能者在職。總理與總裁念茲在茲的「人盡其才」，「選賢任能」之詞的可以達到。

由於上述的三種作用，自然人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流，事竟其功，而實現我們「三民主義富強康樂的新中國」，之總目標。

三、工作競賽之理論

「總裁有言：『有革命的理論，才有革命的行動』」工作競賽是革命的運動，因此當然著他的完整的理論體系。以我個人所見，擇以力行哲學為骨幹，并以左列三項為因素而創製的：

(一) 以中國固有的競賽精神為源泉 中國的哲學上原有競賽理論，如「天行健，君子以自強不息」。「苟日新，日日新，又日新」。「人一能之，己千之；人十能之，己千之」。中國的政治上原有競賽的制度，如周禮上說，「佐后而受獻功，比其大小與慶賜良，而賞罰之」。中庸上說：「日省月試，既廉稱事，所以勸百工也」。中國考試制度，就有狀元，會元，解元，案首之類，中國教育上原有競賽精神，如孔子教人「見賢思齊」，孟子教人「舜何人也，余何人也，有爲者亦若是」。中國的社會上原有競賽的方法，如狩獵，角射，龍舟競渡與擺擂台等等。可見競賽的制度，在中國早已露其端倪，且有充分的競賽精神及相當的競賽方法。

(二) 以三民主義的競賽精神為基礎 三民主義就是以國為競賽單位的理論，在三民主義中處處告訴我們要與各國「並駕齊驅」，「趕過外國」，「後來居上」，「迎頭趕上」，「驚呼歐美之上」，「驚呼各國之上」，都是充滿競賽精神的表現。而且三民主義是以求生存為目的，所以說「民生是歷史的重心」，故我們工作不止為生存而競

賽，而且爲互助而競賽，爲服務而競賽……不止求一人的生存，而是求全民族之生存，不僅求本民族之生族，還要求全世界各民族之共存。

(三)以世界已行的競賽方法爲借鑑。世界現行的增進工作效率的方法，最重要者有蘇聯的斯達哈諾夫運動，英美的科學管理，德國的合理化運動，均各有其優點，亦有其缺點，我國的工作競賽應取其所長，去其所短。

中國的工作競賽的理論，係以上述三種爲源泉，爲基礎，爲借鑑，而以力行哲學爲骨幹所構成的一種完整的體系，統而言之，可以稱之爲三民主義的工作競賽。

古人過去理論無論矣，即與現代各種工作競賽理論相較，亦自有他的獨特精神，如現在世界上的工作競賽可以大別爲資本主義的競賽，社會主義的競賽，三民主義的競賽三種。資本主義的競賽以追求利潤爲目的，以個人爲出發點，政府採放任政策，任人民自由競賽，結果弱肉強食，「富者田連阡陌，貧者地無立錐」，致造成階級的糾紛。社會主義的競賽，是以勞動階級爲出發點，國家採統制政策，在整個組織整個計劃之下，由工

人與人之間，生產集團與生產集團之間，自願訂立合同，互相競賽。優勝者由政府予以獎勵，劣敗者由政府予以公佈，促進社會主義成功。三民主義的工作競賽與兩者均有不同，是以實現「三民主義富強康樂的新中國」為目標，係以全民為出發點，在整個的計劃上，整個的組織之下，由個人與個人，團體與團體，區域與區域，相互競賽，優勝者服千萬人之務，造千萬人之福，弱小的服一人之務，造一人之福，至於相互競賽的團體與團體之間，區域與區域之間，個人與個人之間，則遵照總裁的指示，「有缺點，互相幫助，改正，有長處，互相觀摩，發揚」，在競賽中互助，在互助中競賽，以求國家的富強，全民族的康樂，而進世界於大同故三民主義的工作競賽，在各種競賽理論上制度上，是獨具一格，可以說是最進步，最中和的了。

四、工作競賽實施要點

現在已經將工作競賽之定義，目的，理論報告完竣，今再進一步報告實施要點：

(一) 競賽範圍 工作競賽的範圍，比較廣泛，舉凡黨政軍民的工作，無一而不可競賽。總裁曾在精神總動員週年紀念訓詞中說：

我們不論是作戰，是行政，是從事教育訓練，是努力生產建設，也不論是戰區，是後方，所有中央地方、縣、區、鄉村、機關、學校、工廠、農場，都要厲行工作競賽。

又在第一屆全國工作競賽給獎典禮訓詞中說：

即於建國過程中，舉凡經濟、政治、社會、文化、諸種建設，亦賴於競賽制度之建立，始克顯其偉大之功能。

就兩段訓詞加以分析，競賽的範圍包括心理建設、倫理建設、社會建設、經濟建設五大類，心理建設競賽，目前似應以國民教育、公民衛生為中心，倫理建設競賽，目前似應以掃除煙賭娼及實行新生活為中心，社會建設競賽，目前似應以組訓民衆推進衛生為中心，政治建設競賽，目前似應以地方自治為中心，經濟建設競賽目前似應以生產建

設爲中心，以奠立初步之堅實基礎。

(二) 競賽方法。總裁在精神運動員週年紀念訓詞中說：「規定競賽標準，約定競賽單位，看誰做得多，誰做得好，誰做得快，誰做得確實，誰的物美，誰的價廉，誰浪費最少，誰出品最精，乃至誰節約，誰儉樸，誰清潔，誰整齊，誰最有紀律，誰最能互助。」

從這一段訓示中分析，工作競賽的方法，可分爲數量競賽，品質競賽，速度競賽，準確競賽，成本競賽，節約競賽，整潔競賽，紀律競賽，技術競賽，效果競賽，安全競賽，互助競賽等十二種。競賽時，或舉行一種，或同時舉行兩種以上，須因時，因地，因事而制其宜，並非一成不變。

(三) 競賽核心。要使工作競賽蓬蓬勃勃的發展，必須有核心以起發酵作用。蘇聯斯達哈諾夫運動導源於共產主義禮拜六勞動運動，與突擊運動。而共產主義禮拜六勞動運動，係列寧所號召而爲莫斯科喀山鐵路共產黨支部首先響應的。突擊運動，由於列寧

格勒共產主義青年團所發起，兩者都是由有主義有信仰之前進黨員，以身示範的。總裁在工作競賽制度大綱中亦會規定倣照蘇聯「突擊隊」的辦法，組織「服務隊」，由此看來我們本黨黨員與三民主義青年團團員，應各站在自己的崗位，在工作競賽中起核心作用，與示範作用。

(四) 競賽重心 工作競賽一時普遍推行，容易務廣而荒。應確遵 總裁在中國之命運中指示，在建國的過程中以實業計劃為重點，（即經濟建設）地方自治（即新縣制）為基點，以塔為喻，地方自治為基層，實業計劃為上層，以阿彌陀經為喻，地方自治為黃金譜地，實業計劃為七寶莊嚴。以收「一綱舉萬目張，一本立萬事理」之效。

(五) 競賽步驟 至於推進的步驟，亦宜層次分清，按步就班，腳踏實地。先由己而人——即由主持競賽的人，先行競賽，再及於他人，由主辦競賽機關，先行競賽，再及於其他機關——其次由小而大，由易而難，由近而遠，由點而面，由示範區域，再及於普通區域，由中心工作再及於普通工作，由重要工作再及於次要工作。如投石於水，

傳媒深入，是一層的擴大起來。

蘇聯（全蘇）競賽配合的工作競賽，須與有關各部門配合，始易收效，主要的有左列各項：

1. 競賽與技術配合，使工程師與工人密切結合，凡是工人均須受技術訓練。
2. 競賽與設計考核配合，根據設計實施競賽，根據考核制定標準。

關於競賽與宣傳配合，斯達哈諾夫之成功，得力於宣傳者甚大，斯達哈諾夫掘煤奇蹟，^{據說}發現後（增加十四倍）五天之內傳遍於全蘇聯，五年之內實行於全蘇聯，我們亦應藉宣傳以擴大效果。

附圖4. 競賽與訓練配合 凡是訓練機關，教育機關均須教授此門功課，以宏造就而廣流傳。
其實施要點不止此五項，因時間關係不能詳細敘述，兄弟另著有《工作競賽之理論與實際》一書，一俟出版再請指正。

五、工作競賽實施成績

三十一年本會才成立，因係新興業務，尚須經過試驗，爰定三十一年爲試驗時期，以陪都爲示範區域。三十二年始逐漸推及於各省，並定於七月七日舉行全國給獎典禮，推行項目，及受獎單位，計三十一年度爲二十九種，受獎團體三〇六個，受獎個人五七三人，三十三年度爲五十七種，受獎團體六三二個，受獎個人六二三人，三十四年度爲五十二種，截至本年八月底止，受獎團體三七六個，受獎個人五六八人，受獎單位，個人較一、二兩期未見增加，主要原因，爲東南及豫鄂等省成績，因戰事關係均未達到，歷年競賽成績，大體均有進步，以去年度而論，可以特別提出報告的；在交通事業方面郵政汽車節約汽油競賽，自二十九年自動推行以來，始終不懈，而且一年比一年進步，歷年節約汽油七十六萬餘加侖，折價達十五萬萬元以上，隴海路寶鷄修理工廠，在三十一年因推行工作競賽，大修機車二十四輛，較平時增加一倍半，三十二年又增加三十六輛。

工作競賽之理論與實施

一四一

之紀錄，去年原訂標準爲四十八輛，因隴海路東段戰事關係，減少工人百分之三十五，仍完成了三十二輛之數，重慶輪渡公司省煤競賽，第十二號輪渡用煤，輒佔估定量百分之四四、九九，生產事業方面農業生產競賽，以中央農業試驗所指定各縣鄉農戶，種植兩季稻，四川北碚朝陽鎮之袁宗權君等較土種每畝每年增加產量三五二市斤，增加率達百分之六十六以上，爲前所未有的。工業生產競賽，陪都各紗廠推行工作競賽已逾三年，競賽成績年有進步，如細紗落紗一項三十一年落三十二綻練之最高紀錄爲三十六秒，二十二年已減至一七、三秒，本年則爲十四秒，而沙市紗廠之刑惠雲女士，參加三十一年三十二、三十三、三年粗紗細紗落紗及廠際競賽，均得第一，真是女中豪傑巾國英雄，中央汽車配件製造廠之任振元君車製汽車配件縮短時間百分之四十七，均爲最新紀錄，社會文化機關業務各方面，凡是參加競賽的，都有顯著的進步，未能一一報告。

說到獎勵方面，凡是成績最優，有全國性的，始呈請國防最高委員會頒給獎狀，本會因應於國家名器不可輕易假人，本年僅請發二十四張，計生產事業方面農林生產競賽

，補獎三十二年度，廣東、江西、陝西、四川、甘肅、湖南、六省政府各得一張。三十三年度，福建、陝西、湖北、甘肅、貴州、江西六省政府各得一張。又三十二年度省際生產競賽總成績湖南省政府第一。三十三年度江西省政府第一，各得一張。交通事業方面，交通部，郵政總局，隴海路寶雞機廠，重慶輪渡公司各一張。機關方面水利委員會銓敘部各一張。四川省政府參加田賦和積穀競賽各得一張。食鹽征益競賽，江西省政府得一張。警政競賽，陝西省政府獨得一張。其餘獎狀，均由本會發給。並發給獎金，錦旗，書翰，書籍，以及各機關贈送之獎品等，本年因鑒於員工待遇較低，特呈請委員長發給獎金一百萬元，實行之後收效甚廣，但鑒於國幣不可虛糜，標準極嚴，僅發出八十七萬餘元。而因特別節約之故，其他亦剩了一百多萬元。

就這幾年推行效果看來，凡工作均可競賽，一經競賽，即有效果。所可惜者工作競賽的制度，尙未為多數機關所認識所採用，而範圍方面亦尙不較廣，效果方面亦尙不較大，尤有待於今後作更大更多之努力。

工作競賽之理論與實施

六、改進意見

本會成立之初，總裁會說：「現在推行工作競賽的機構，業已正式成立，主持有人，前途偉大」，對本會寄以很大的希望，檢討三年以來的工作，雖已有相當進步，但距總裁的希望，還相當遼遠，針對目前的需要，改進之道最大者，有左列二項：

- (一) 擴大運動。工作競賽的進行，要配合建國的工作，擴大其運動，其要點有三：
 1. 擴大範圍。過去偏重於生產、交通、社會、文化、機關業務，自明年度起，擬擴充至黨務，軍事各部門，已商請主管機關指定中心工作一、二項，先行推行。本來工作競賽的精神，係基於自覺自動，是全面的，永久的，應由下而上的，惟在創始之初，應由上級機關以身作則，由上而下，始易推動。本會過去尚未注意及此，對國民政府及五院本身，除僅發動實業計劃研究競賽之外，尚未商請推行，

明年起，請自動舉行一、二項，能針對時弊，相互約定，由人事競賽入手，看誰

的銓敍多，誰的銓敍少，則更為切實，總希望逐步推進，藉資倡導。

2. 擴大地區 除原有推行地區加以擴充外，收復地區，光復地區，均須次第推行。台灣及東北九省，已有工業基礎，條件較備，推行較易。川滇等省，恐受復員影響，生產萎縮，均應特別注意。

3. 擴大宣傳 除由本會繼續出版工作競賽月刊及叢書外，並遵照總裁的指示，以全國的新聞雜誌為對象，請其協助宣傳，更與全國宣傳機關，訓練機關，教育機關合作，編輯工作競賽教材，普及競賽教育。關於此點，要請中宣部，訓練委員會，教育部，及全國黨部政府直接辦理之報紙，特別協助。

(二) 建立制度 建立制度，係多方面的，現擇最要的三項報告：

1. 組織 本會的工作對象，係全國與全民，但本身組織甚小，僅等於普通機關之一科。(經常費月僅十萬另九千元，事業費為七十萬另四百元，三十二年起迄今仍

工作競賽之理論與實施

一八

未增加），故工作推進不無困難，但我們認定有健全的機關，才有健全的事業，故決定由健全本身入手，曾經製定五個口號，即「無人不競賽，無事不競賽，無時不競賽，無地不競賽，無物不競賽」，期望成為革命的機關。因為革命的政府，才是萬能的政府，換句話說，賢能的政府，就是萬能的政府，故對於原有同志，嚴格加以訓練，新進的同志，慎重予以選擇，除禁絕煙賭娼，凡犯一字，即行撤職以掃除貪污之毒素外，並下令凡吃錢百元者撤職，五百元者送法庭究辦，希望成爲人才的機關，廉潔的機關，發生最大的力量，在未能發生最大力量前，本會暫維現狀，決不請求擴大現有編制，額外增加經費。惟各級設計考核委員會，擬請在不增加人員經費之範圍內，改爲設計競賽考核委員會，於會內一律設競賽組，完成競賽的組織體系，俾工作容易開展。

2. 獎勵 要競賽收持續不斷之效果，必須建立依次晉升的獎勵制度，擬將獎章分爲五等，獎品以本黨黨史，三民主義，總理與總裁傳記爲主。（希望凡優勝人

員均能效忠本黨) 優勝者照 總裁工作競賽制度大綱之規定，予以特別酬報。成
績優者，予以最大的榮譽稱號。競賽第一的團體，依其參加競賽項目給予模範
各項，如參加地方自治競賽第一者，在省為地方自治模範省，縣為地方自治模範
縣，鄉為地方自治模範鄉。競賽第一之個人給予英雄名義。其方式有二：一、參
加各業競賽全國第一者稱為中華某業英雄。如中華陸軍英雄，海軍英雄，空軍英
雄，農業英雄，工業英雄之類。二、為對三民主義有特殊功勳者，依其性質稱為
中華民族英雄，民權英雄，民生英雄。并請 國民政部給獎，以示隆重，期望在
此最高榮譽激勵之下，團體競為模範，個人競為英雄。整個辦法正擬議之中，各
位如有高見，請賜予指教。俟呈請核定，即可施行。

3. 級優勝人員 總裁對優勝人員之希望甚為殷切。在第一次全國工作競賽給獎典
禮訓詞中，將「發皇競賽制度之光輝」，加諸優勝人員之肩上，本會現決定特組
工作競賽優勝人員聯誼會，將歷屆優勝人員一七六三名團結起來。一方面扶助優

工、職人員自修，一益求德能之增進」與「羣力之發展，一方面即以之為核心而擴大至各部門，一益求實效之普遍」，則總裁上述之希望即可實現。

（六）工作競賽係新興事業，創始之初，無先例可據，一切法令規章，容或有未盡完善之處，擬本三年來實施之經驗，從新厘訂，以期適應今後工作之需要。

其他應行改進之處尚多，俟集中精力，將此二項辦竣之後，再力圖改進！

七、結論

最後，再特別說明與誠懇勸求者，就是工作競賽運動為總裁所倡導的各種運動之中最殿後，最重要，最基本的一個綜合運動。因為缺乏此一運動，則其餘運動皆將落空。日本投降後之第四日，總裁曾說：

今後一切善後與建國工作之艱鉅繁重，尤將十倍於抗戰之時。

這兩句訓示，暮鼓晨鐘，發人猛醒，我國經

總裁英明之領導，與武裝同志之奮鬥

，八年來與暴敵作持久戰之競賽，僥倖名列四強。得之實大不易。惟大戰之後，人心麻痺，極易燕安。總理曾將國際共同發展實業計劃之不能實施，歸咎於「無如各國人民，久苦戰爭，朝聞和議，夕則懈志，并慨嘆「大勢所趨，無可如何」。此次我國之創鉅痛深，較之第一次大戰後，尤爲疲蔽。習於燕安，勢所難免！甚至邪氣上升，正氣消沉，小人道長，君子道消，亦屢有逆料，實值得我們戒慎恐懼。俄國革命初期，亦遭此種情勢，故用各種方式，發動革命同志，武裝革命工人，振奮革命情緒，卒使五年計劃，四年完成，奠立蘇聯強盛之基。我國工作競賽應在抗戰勝利，建國開始之大好時機，由先生覺知者，尤其在座之各位先生各位同志，特別倡導，率先奉行，使此項運動一步一步前進，一天一天的發展，如江河之浪濶，如海洋之潮湧，奔騰澎湃，不可遏抑，誠為建國的大動力，迅速的實現「三民主義富強康樂的新中國」不僅使吾國有四強之名，而且有四強之實，這不是千秋一時之機會，萬古常新之盛事麼。希望在座的各位同志與全國同胞，一致起來勵行工作競賽，以完成此最高尚之理想，與最神聖之事業。

工作競賽之理論與實施

上海图书馆藏书



A541 212 0001 1074B





410819